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Labākais sociālais darbinieks Latvijā

nolikums

Konkursa rīkotājs

Labklājības ministrija izsludina konkursu „Labākais sociālais darbinieks Latvijā”.

Konkursa iniciators ir Labklājības ministrija. 
Konkurss tiek īstenots sadarbībā ar Sociālo darbinieku  biedrību, Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienību un Latvijas Profesionālo sociālā darba speciālistu asociāciju.
Mērķis

Apzināt sociālos darbiniekus Latvijā, kuri aktīvi un godprātīgi darbojas sociālā darba praksē, sniedz profesionālu atbalstu iedzīvotājiem dažādu sociālo problēmu risināšanā un novēršanā. 
Pagodināt vissekmīgākos un atsaucīgākos sociālos darbiniekus.

Popularizēt un veicināt sociālā darba profesijas prestižu.
Konkursa pretendenti

Pretendentu var izvirzīt iedzīvotāji, darba devēji, nevalstiskās organizācijas un citas fiziskas vai juridiskas personas. 

Pieteikuma anketā tiek sniegta informācija par pretendenta(u) profesionālo veikumu, kā arī minēti pretendenta konkrētie sasniegumi  sociālās aizsardzības jomā. 
Prasības pretendentiem

Pretendentam uz titulu „Labākais sociālais darbinieks Latvijā” jābūt Latvijā strādājošam  sociālam darbiniekam ar sociālā darba pieredzi ne mazāk kā 3 gadi.
Vērtēšanas kritēriji un apbalvojuma veidi 
Konkursā tiek vērtēts pretendenta ieguldījums sociālā darba prakses attīstībā, starpprofesionālā un starpinstitucionālā sadarbība, sociālā darba praksē pielietotās inovatīvās sociālā darba metodes un  ieguldījums sociālā darba profesijas attīstībā.
Uzvarētājam tiek piešķirta piemiņas balva un Atzinības raksts.

Konkursa norise
Konkurss tiek oficiāli izsludināts Labklājības ministrijas mājas lapā 2013.gada 10.jūnijā.
Pieteikuma anketas par dalību konkursā vai nominēto pretendentu tiek gaidītas līdz 2013.gada 11.oktobrim. Skolas ielā 28, Rīga, LV-1331 vai elektroniski uz e-pastu: lm@lm.gov.lv
Iesniegtās anketas vērtē un uzvarētājus nosaka Labklājības ministrijas, Sociālo darbinieku  biedrības, Latvijas Pašvaldību sociālo dienestu vadītāju apvienības un Latvijas Profesionālo sociālā darba speciālistu asociācijas izveidota žūrija.

Žūrija anketas izskata un savu lēmumu pieņem līdz 2013.gada  1.novembrim. 
Informācija par apbalvojuma piešķiršanu

Lēmums par apbalvojuma piešķiršanu tiek publicēts Labklājības ministrijas mājas lapā un informācija tiek sniegta masu medijiem .
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