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Par iesnieguma izskatīšanu
Valsts ieņēmumu dienests atbilstoši kompetencei ir izskatījis ar Latvijas Valsts prezidenta kancelejas 2012.gada 5.aprīļa vēstuli Nr.1108 “Par viedokļa sniegšanu” saskaņā ar Iesniegumu likuma 4.panta pirmo daļu pārsūtīto Andra Anša Špata 2012.gada 25.marta elektronisko iesniegumu par normatīvā regulējuma trūkumu saistībā ar talkām (turpmāk – iesniegums), kā arī minēto Latvijas Valsts prezidenta kancelejas vēstuli un izsaka šādu viedokli daļā par iesniegumā minēto saistībā ar nodokļu jomu regulējošo normatīvo aktu piemērošanu. 
Likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 7.pantā ir noteikts, ka iedzīvotāju ienākuma nodokļa maksātāja gada ienākums ir visa taksācijas perioda (kalendārā gada) laikā iegūto naudas, naturālo vērtību un saņemto pakalpojumu kopums.
Atbilstoši likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 8.panta pirmajai daļai maksātāja gada apliekamo ienākumu veido ienākumi, par kuriem ir jāmaksā algas nodoklis atbilstoši šā panta otrajai, ceturtajai un piektajai daļai, un pārējie šā panta trešajā daļā minētie ienākumi. Minētā panta trešās daļas 21.punktā ir noteikts, ka pie pārējiem fiziskās personas ienākumiem, par kuriem ir jāmaksā nodoklis, tiek pieskaitīti citi ienākumi, kas nav minēti šā likuma 9.pantā.
Tādējādi jebkurš ienākums, kas gūts naudā vai naturālo vērtību veidā, ir apliekams ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, ja likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.pantā nav noteikts citādi. 

Kā viens no neapliekamo ienākumu veidiem šā likuma 9.panta pirmās daļas 35.punktā ir minēts dāvinājums no fiziskajām personām. 
Saskaņā ar Civillikuma 1912.pantu dāvinājums ir tiesisks darījums, ar kuru kāds aiz devības piešķir otram bez atlīdzības kādu mantisku vērtību. Savukārt dāvinājumi atlīdzības nozīmē, ievērojot Civillikuma 1933.punktā noteikto, ir dāvinājumi, kas piešķirti kā atlīdzība par izdarītajiem pakalpojumiem.

Atbilstoši likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 35.punktā noteiktajam gada apliekamajā ienākumā netiek ietvertas un ar iedzīvotāju ienākuma nodokli netiek apliktas dāvanas no fiziskajām personām:

· pilnā apmērā – ja dāvinātāju ar maksātāju saista laulība vai radniecība līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē. Minētā norma nav piemērojama, ja dāvanu dāvina saimnieciskās darbības ietvaros;

· līdz 1000 latiem taksācijas gada laikā – ja dāvinātājs ir šā punkta “a” apakšpunktā neminēta fiziskā persona. Šī norma nav piemērojama, ja dāvanu dāvina fiziskā persona savas saimnieciskās darbības ietvaros, kā arī tad, ja fiziskā persona ir saņēmusi dāvanu ar atlīdzības raksturu Civillikuma izpratnē, u.c.

Jāuzsver, ka neatkarīgi no tā, vai dāvanas saņēmēju ar dāvinātāju saista radniecība līdz trešajai pakāpei Civillikuma izpratnē vai nesaista, dāvinājums tiks aplikts ar iedzīvotāju ienākuma nodokli, ja dāvinātājs to dāvina saimnieciskās darbības ietvaros. 
Attiecīgi, ja dāvinātājs ir zemnieks, kuram saimnieciskā darbība ir saistīta ar lauksaimnieciskās produkcijas ražošanu, tā dāvinājums lauksaimnieciskās produkcijas veidā kā pateicība par dalību talkā tiks uzskatīts par dāvinājumu saimnieciskās darbības ietvaros, uz kuru likuma “Par iedzīvotāju ienākuma nodokli” 9.panta pirmās daļas 35.punktā noteiktais atbrīvojums no aplikšanas ar iedzīvotāju ienākuma nodokli nav attiecināms.
Savukārt, ja starp personām pastāv vienošanās, ar kuru viena persona apņemas sniegt pakalpojumu, bet otra veikt samaksu noteiktā apjomā, t.sk. naturālā izteiksmē (lauksaimnieciskās produkcijas veidā), šāds ienākums fiziskajai personai netiek klasificēts kā atlīdzība dāvinājuma nozīmē, bet kā atlīdzība par sniegto pakalpojumu, kura ir apliekama ar iedzīvotāju ienākuma nodokli un valsts sociālās apdrošināšanas obligātajām iemaksām.
Jāvērš uzmanība, ka nodokļu administrēšana ir savstarpēji saistītu procesu kopums, kuru mērķis ir nodrošināt nodokļu un nodevu ieņēmumu pilnīgu, savlaicīgu un taisnīgu iekasēšanu saskaņā ar nodokļu jomu regulējošos normatīvajos aktos noteikto. Viens no šiem procesiem ir nodokļu kontrole, kura tiek veikta, pamatojoties uz risku vadības principiem, t.i., kontroles darbības tiek veiktas saskaņā ar riska analīzes rezultātiem un noteiktajām prioritātēm. Ja kontroles pasākumu laikā tiek konstatēti pārkāpumi, Valsts ieņēmumu dienesta amatpersonas rīkojas atbilstoši normatīvajos aktos noteiktajam. Attiecībā uz iesniegumā minētajām talkām zemnieku sētās jāatzīmē, ka nekādas akcijas netiek veiktas, lai pārbaudītu šo pasākumu norises vietas.

Uzskatām, ka iesniegumā ierosinātie grozījumi normatīvajos aktos radītu labvēlīgus nosacījumus nelegālai nodarbinātībai un iespējai ļaunprātīgi izvairīties no nodokļu nomaksas.
Papildus informējam, ka atbilstoši Ministru kabineta 2003.gada 29.aprīļa noteikumu Nr.239 “Finanšu ministrijas nolikums” 1.punktam Finanšu ministrija ir vadošā valsts pārvaldes iestāde finanšu nozarē, kas ietver valsts un pašvaldību budžeta, īstermiņa un ilgtermiņa finanšu politikas, grāmatvedības un komercsabiedrību revīzijas politikas, iekšējā audita politikas, finanšu tirgus politikas, azartspēļu un izložu organizēšanas politikas, valsts un patērētāju interešu aizsardzības politikas dārgmetālu, dārgakmeņu un to izstrādājumu izmantošanas jomā, nodokļu politikas, muitas darbības politikas, valsts sektora darba samaksas politikas un ārvalstu finanšu palīdzības līdzekļu, Eiropas Savienības struktūrfondu un Kohēzijas fonda līdzekļu koordinācijas un izmantošanas vadības politikas, komercdarbības atbalsta kontroles politikas (izņemot jautājumu par atbalsta sniegšanu Līguma par Eiropas Savienības darbību 1.pielikumā minēto lauksaimniecības produktu, kā arī zivsaimniecības produktu un mežsaimniecības jomā), kā arī sabiedriskā labuma organizācijas politikas apakšnozares.

Minēto noteikumu 5.1.apakšpunktā ir noteikts, lai nodrošinātu funkciju izpildi, ministrija izstrādā un īsteno politiku valsts budžeta un finanšu vadības, muitas, nodokļu un nodevu sistēmas jomā, kā arī citās šajā tiesību normā minētajās jomās. 

Saskaņā ar Iesniegumu likuma 4.panta pirmajā un otrajā daļā (redakcijā, kas ir spēkā no 2012.gada 18.aprīļa) noteikto, ja iestāde konstatē, ka saņemtais iesniegums pilnībā vai kādā daļā nav šīs iestādes kompetencē, tā septiņu darbdienu laikā no iesnieguma saņemšanas dienas par to informē iesniedzēju un, ja iespējams, norāda kompetento iestādi. Ja tas ir lietderīgi, iestāde var nepiemērot šā panta pirmo daļu un septiņu darbdienu laikā pēc iesnieguma saņemšanas pārsūtīt šo iesniegumu citai iestādei, informējot par to iesniedzēju.
Ņemot vērā minēto, Valsts ieņēmumu dienests ar 2012.gada 20.aprīļa vēstuli Nr.8.9-8/31743 “Par iesnieguma pārsūtīšanu” atbilstoši kompetencei pārsūtīja Finanšu ministrijai iesniegumu un minēto Latvijas Valsts prezidenta kancelejas vēstuli daļā par viedokļa sniegšanu par iesniegumā ierosinātajiem grozījumiem nodokļu jomu regulējošos normatīvajos aktos.
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Piezīme: Šī vēstule ir saņemta Pētnieciskā jaunsaimniecībā “Gundegas” kā kopija no Prezidenta kancelejas pieprasītām atbildēm par talkām.
Redzams, ka mēs – zemnieki tiekam uzskatīti par... nelegālai nodarbinātībai un iespējai ļaunprātīgi izvairīties no nodokļu nomaksas.
Laiks zemniekiem meklēt labestīgāku valsti Andris Ansis Špats, ko jauniešiem silti iesaku!
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